

深化改革共识 昂扬改革激情 凝聚改革合力

市委举行新闻发布会介绍市委十四届六次全会有关情况

8月29日上午,中共宁波市委举行新闻发布会,介绍市委十四届六次全会有关情况。市委副书记、政研室主任陈明哲,市委改革办常务副主任刘兴景,市发改党党组书记、主任曹敬之出席发布会介绍有关情况,并回答记者提问。

市委十四届六次全会于8月28日胜利召开。这次全会坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面学习贯彻党的二十届三中全会精神、习近平总书记考察浙江重要讲话精神和习近平总书记给祖籍宁波的香港企业家的重要回信精神,按照省委十五届五次全会部署要求,研究部署宁波进一步全面深化改革、在中国式现代化新征程上实干先行的任务和举措。

发布会介绍,市委对改革工作高度重视,在全会筹备过程中,一体学习贯彻党的二十届三中全会精神和习近平总书记考察浙江重要讲话精神、习近平总书记重要回信精神,谋划宁波进一步全面深化改革的

“实践续篇”和“时代新篇”,着重把握了四个方面:

一是彰显紧跟核心、坚定笃行的政治定力,学深悟透习近平总书记关于全面深化改革的一系列新思想新观点新论断,深入挖掘“八八战略”的思想宝库,自觉运用科学理论推进改革实践,确保改革始终沿着正确政治方向前进。

二是树牢勇扛使命、担当前行的大局观念,锚定中央《决定》提出的总目标、省委“三个再”“五个更”奋斗目标,把大局所需、群众所盼、未来所向统一起来,提出了宁波进一步全面深化改革的行动方案,紧紧依靠改革锻强实力、激发活力、增添动力,更好服务“国之大者”、支撑“省之要事”。

三是激扬重整行装、奋发先行的改革锐气,坚持以改革开路、用改革破题,着力解决发展不平衡不充分问题,努力实现更充分、更全面、更先进、更高质量、更可持续的发展,切实彰显“争一流、创样板、谱新

篇”的使命担当。

四是凝聚团结奋斗、携手同行的强大合力,坚持以习近平总书记重要回信精神为指引,动员全市上下和宁波籍海内外人士弘扬爱国爱乡、创新创业、向上向善、开放开明的优良传统,戮力同心创造更优业绩、赢得更大荣光。

记者从发布会获悉,踏上进一步全面深化改革、推进中国式现代化新征程,此次全会着重对四个方面作出部署。

一是标定新征程改革目标,提出要推动“六大变革”再深化再突破,展现“六个之都”新气象新魅力,到2035年实现“三个新”的奋斗目标。“三个新”,就是要在补齐科创策源能力、新兴产业发展、都市枢纽能级、城乡功能品质等短板上取得新的大突破,港城文化魅力、基本公共服务、平安法治建设、绿色低碳发展等实现新的大提升,经济规模和质量、人民生活水平跃上新的大台阶,城市数智化、新能源化、国际化转型

走在全国前列,推动发展更加稳健持续、安全韧性、群众有感。

二是谋划引领性改革抓手,聚焦城市数智化新能源化国际化转型、新型工业化、民营经济高质量发展、市域空间治理现代化、都市圈一体化发展等重点领域,提出了12项引领性改革攻坚任务,力求通过跨领域、跨层级、跨区域协同发力,打造一批具有宁波辨识度、普遍适用性的实践创新和制度创新成果。

三是明确各领域改革重点,以经济体制改革为牵引,提出了11个领域的改革任务。

四是切实强化党的全面领导,就加强党对进一步全面深化改革的组织领导、以钉钉子精神抓好改革落实等作出部署。

发布会现场,发布人还围绕发展新质生产力、巩固放大民营经济 and 开放型经济优势、提高公共服务供给水平等回答了记者提问。

记者 冯璋 王佳

新征程上,七问如何走好走稳改革“深水区”

8月28日,市委十四届六次全体(扩大)会议胜利召开。这次全会绘就了宁波进一步全面深化改革、在中国式现代化新征程上实干先行的蓝图。

8月29日,中共宁波市委举行新闻发布会,市有关单位负责人出席发布会介绍全会有关情况,并答记者问。

一问:全域蝶变,动能何来?

关键词:“六个注重”

市委改革办常务副主任刘兴景介绍,党的十八届三中全会以来,市委高度重视改革工作,坚定不移吃“改革饭”、打“创新牌”、走“开放路”,推动宁波各领域发展实现精彩蝶变。回顾这些年的改革历程,可以用“六个注重”来概括:

一是注重顶层设计。坚持党的全面领导,充分发挥市委深改委的统筹作用,围绕扛起锻造硬核力量、唱好“双城记”、建好示范区、当好“模范生”、共同富裕示范先行的历史使命,整体谋划推进“六大变革”、打造“六个之都”的改革实践。

二是注重系统重塑。迭代深化“四张清单一张网”、“最多跑一次”、数字化改革、营商环境优化提升“一号改革工程”等全局性改革,纵深推进世界一流强港建设、“绿新高、大优强”现代化产业体系构建、基层社会治理创新等集成性改革,以系统重塑带动整体跃升。

三是注重问题导向。聚焦制约

宁波高质量发展的深层次体制机制问题,突出改革破冰、改革破题。

四是注重改革为民。聚力高质量发展建设共同富裕示范先行市,持续深化“扩中提低”“强村富民”等改革,健全公共服务“七优享”等政策制度体系,一体推进平安宁波、法治宁波建设,城乡居民收入倍差连续20年缩小,人民群众获得感幸福感安全感显著提升。

五是注重试点示范。每年滚动推进省级以上改革试点100多项,为全国全省贡献了许多鲜活经验。比如,开展全国首个全域国土空间综合整治试点。

六是注重基层首创。引导基层创新实践,民生实事项目人大代表票决制、村民说事、灵活就业等一批首创经验在全国全省推广。比如,写入中央一号文件的农村小微权力清单,最初是由宁海县首创村级权力清单36条,通过市县联动优化完善,迭代升级后成为全国基层乡村治理的重要制度。

二问:《实施意见》主要亮点在哪儿?

关键词:“六个相统一”

市委副书记、政研室主任陈明哲介绍,这次市委全会对宁波进一步全面深化改革作了整体谋划和系统部署。审议通过的《中共宁波市委关于全面学习贯彻党的二十届三中全会精神和习近平总书记重要回信精神进一步全面深化改革在中国式现代化新征程上实干先行的实施意见》(简称《实施意见》)共14个部分、61条,分三大板块。

主要内容和精神体现了“六个相统一”:

一是坚持对标笃行和探路先行相统一。对标中央《决定》和省委《实施意见》要求,提出宁波贯彻落实的具体举措,确保上级部署贯通到底、见行见效。同时,秉持走在先、闯在前的目标追求,坚持高定位、高质量、高标准,谋划提出一批创新性抓手和突破性载体,努力探索新解法。

二是坚持目标导向和问题导向相统一。始终保持强烈的问题意识,紧紧抓住推进中国式现代化市域实践需要解决的重大体制机制问题,深入谋划、因情施策、对症下药,着力破解宁波发展新的“成长的烦恼”,确保改革始终“奔着问题去、盯着问题改”。

三是坚持系统集成和攻坚突

破相统一。按照“五位一体”总体布局和“四个全面”战略布局,谋划部署各领域改革,确保改革取向协同一致、推进协同高效。同时,找准契合宁波实际的发力点和突破口,提纲挈领谋划了12项引领性改革,力求纲举目张、以点带面。

四是坚持以稳促进和以进固稳相统一。坚持稳中求进工作总基调,将改革力度、发展速度和社会可承受程度统一起来,确保改革蹄疾步稳。同时,以改革为动力,夯实系统安全、源头安全、本质安全、全面安全基础,实现高质量发展和高水平安全的良性互动。

五是坚持为了人民和依靠人民相统一。始终把促进社会公平正义、增进民生福祉作为各项工作的出发点和落脚点,对全过程人民民主、法治、安全、公共服务等领域改革作出系统部署。同时,着力用改革的方法解决群众急难愁盼问题,让改革发展成果更多更公平惠及全体人民。

六是坚持全面从严和激励担当相统一。坚持用改革精神和严的标准管党治党,推进制度管党、依规治党。同时,健全改革激励机制和容错纠错机制,充分调动广大党员干部抓改革、促发展的积极性、主动性、创造性。

(下转 A03 版)